3版

## 全省养老护理员竞赛 男选手人数刷新历史 "从1个到7个"缘何令人振奋

本报讯(见习记者 乐美真) "1、2、3、4、5、6、7,哇……"6月19日,第二届浙江技能大赛在金华永康开幕,绍兴市代表队选手、27岁的周泽良一到会场就默默点起人数。他十分意外地告诉记者:"12支参赛队伍、34名选手中,包括我在内竟然有7名男护理员,而且都很年轻。"

周泽良用"竟然"这个词是有原因的。在2020年举行的首届浙江技能大赛中,男性养老护理选手仅有1名。记者了解到,本届7名男选手,是历年来省级层面养老护理员职业技能大赛中,男性参赛最多的一次。

"本次大赛,男选手占两成、00 后大放异彩。"省民政厅养老服务 处相关负责人介绍,从"1"到"7", 不仅是数字上的增加,也代表着 社会观念和从业者心态的转变。 养老护理员的专业性和工匠精神 被越来越多人熟知,职业荣誉感 和社会地位提高,使得更多高学 历年轻男性愿意在这个行业奉献 青春。

记者还发现,不仅男选手人数 刷新历史,在养老护理员比赛项目 中,选手呈现年轻化、高学历、高素 质三大特点。一组数据可以实证: 参赛选手平均年龄28岁,90后、00 后选手占77%以上,年龄最小的仅



20岁;中专及大专学历的有12人, 本科22人,持证养老护理员 100%······

大赛最年轻的两位选手均来 自温州市代表队。温州市民政局 养老服务处处长董克文说:"随着 一些高校陆续开设养老服务相关 专业,越来越多高学历年轻人成为 养老行业'新鲜血液',这是一个积 极信号。"

直击比赛,记者发现:除了专业 技能,选手的人文关怀素养也备受 关注。裁判长助理曹媛表示,实操 中,明确要求护理员重视与老年人 共商共量、关注老年人心理需求。

经激烈角逐,温州潘彬琪获得

一等奖,杭州崔剑获得二等奖,杭州 方晓婷、宁波高甄及嘉兴罗秋月获 得三等奖。其中,崔剑就是一名男 护理员。获胜选手年龄最大36岁, 最小20岁,人才培养向中青年倾 斜。从地区来看,各代表队成绩差 距不大,各地养老护理人才建设均 衡发展,养老护理水平普遍提高。

据了解,这次竞赛获胜选手最多获得8万元一次性奖励,最高可晋升为高级技师,在部分地方能享受相应人才待遇。

本届省技能大赛将持续到6月 21日,共设置97个竞赛项目,是我 省目前参赛规模最大、竞赛项目最 多的职业技能赛事。

# で行之江



本报讯(见习记者 赵培希 张文利 通讯员 邬立波 陈科敏)"这只羊放这里,那坛米酒放到厨房……"上周末,丽水市缙云县大源镇稠门村支书周榴敏为了父亲节村宴忙得脚不沾地:乡贤们、村民们纷纷自发送来"百家菜"和自酿酒,光是记下明细就在账本上写了满满3页纸。

### 村民送来百家菜 父亲节里好味道 稠门村众筹办起乡愁宴

记者了解到,自今年5月稠门村红色食堂开业以来,得到了广大村民尤其是留守老人的大力支持。每天都会有村民到红色食堂内打卡、拍照,并关心支持着经营情况。

开张之初,食堂难免有些准备不周,但村民都很体谅:有的老人送饮料、有的奶奶送小夜灯、有的婶婶送腌菜……每个人都用自己的方式,力所能及地支持稠门红色食堂的经营与发展。

为感谢留守老人的关心和支持,村委决定在父亲节为村民们办一场与众不同的"暖房趴"。一周前,村委购置了两头羊、烧烤装备、农家菜等物料,努力让稠门村民享受一场属于他们的"乡愁"盛宴。

"味道真不错。村里很久没有这么热闹了。"78岁的李爷爷高兴地给在外务工的儿子打微信视频电话,和他分享这份喜悦。

听说稠门村用众筹的方式办村宴,周围不少乡镇的村子都纷纷前来"取经"学习,并表示,这个"土办法"能凝聚人心,很值得借鉴,他们也打算试一试。

周榴敏告诉记者,红色食堂是村子微改造、精提升的重点项目,也是稠门村文化礼堂的重要组成部分,目的是为村里留守老人们提供实质性的帮助。作为新的文化阵地,今后红色食堂将发挥空间大、场地新等特点,承接各类活动,让留守老人们感受文化的力量,为乡村生活增添新的乐趣。

#### 丽水: 送医送药促共富

飞)近日,丽水市12名退休医疗专家到北界镇开展"银色人才助力乡村振兴——送医送药促共富"活动。 这些退休医疗专家在北界镇

本报讯(通讯员 郑慧娟 唐红

这些退休医疗专家在北界镇 文化礼堂坐诊,他们望、闻、问、切, 为村民免费诊疗200余人次,配赠 常用药品价值近1万元。

自2020年11月以来,丽水各级老干部工作部门已组织开展"银色人才"助力乡村振兴活动5次,深入落实"银耀助力共富十条举措"和"服务助力'三个一号工程'十条举措",为"共富浙江"助力。

#### 萧山: 嵌入式养老很舒心

本报讯(通讯员 江凌旖)社区 老年食堂、流动图书点、多功能活动空间……近日,杭州市萧山区盈 丰街道的姜女士总到离家不远的 御虹府长者之家老年食堂用餐,感 受嵌入式养老的舒心。

89岁的万爷爷是御虹府长者 之家第一批试入住长者。他说: "老伴在护理下精气神好不了少, 能参加各种活动,我们很开心。"

盈丰街道办事处副主任傅梦 迪表示,将全面推进社区"15分钟 养老服务圈"建设,一站式满足长 者多维度养老需求。

#### 玉环: "银青"携手护海洋

本报讯(通讯员 龚松 倪铭 娴)台州玉环市坎门后沙沙滩长度近400米,是台州唯一位于闹市区的沙滩。近日,由玉环蛟龙救援队、各级劳模工匠老干部等组成的公益志愿者队伍,在沙滩开展"清洁沙滩 爱护海洋"主题活动。

现场,沙滩气温超过30℃。志愿者们满头大汗,干劲十足。"你看,这些是工业垃圾,这些是生活垃圾。"台州市劳动模范、老干部徐君义展示着自己的劳动成果。

玉环蛟龙救援队队长、活动发起人曾水金说,此次活动旨在唤起 更多人爱护沙滩,保护海洋环境。